

本报曾报道,从明年开始,银行将停止发放磁条银行卡,办理新卡时将换成更为安全先进的IC芯片卡。那么问题来了,你会如何处理老的磁条银行卡?直接剪了丢掉?还是扔进抽屉里压箱底?现在,你也许有了一个更好的选择。

小D近日从宁波收藏市场了解到,银行卡是可以作为一种藏品进行收藏的,有些上世纪八九十年代的早期银行卡,甚至已经被炒到了上万元的价格。

什么样的银行卡值得收藏?收藏时要注意哪些事项?来看小D的介绍。
记者 陈韬



工行“红棉卡”

建行1990年版“龙卡”

农行首张信用卡“金穗卡”

一张卡 价值一辆豪车?

没用的银行卡不要丢 说不定哪天就值钱了

最贵的银行卡 炒到 **30** 万元

达人教你 如何收藏银行卡

宁海人老徐是个收藏爱好者,每周末都会来宁波的范宅、天胜市场转转。老徐对电话卡、火花、烟盒、银行卡都有收藏。银行卡中最让他自豪的莫过于全套的建行生肖主题卡,“建设银行从1999年开始每年发行一种当年生肖主题的储蓄卡,从1999年到2010年历时12年时间终于发行完了一整套生肖系列卡。从1999年开始,我坚持每年去建行办卡,一共花了12年时间,终于办完这套生肖卡。”老徐感慨说,12年时间,卡面从没有银联到有银联,从老银联到新银联,也折射出中国金融业的发展史。

对于这样一位收藏达人,小D忍不住向他请教该如何收藏银行卡。

老徐说,一般收藏市场上的银行卡都是过期的,或者作废的银行卡,首先要看卡的品相,没有明显剪角、折痕、划痕、起皮,卡面清晰干净的卡片是成为藏品的基本要求。

其次,银行卡收藏和其他收藏品一样,存量少的才尤为珍贵。常见的银行卡基本没什么收藏价值,而如果持有发行量少的银行卡,说不定以后身价能翻倍。尤其一些早期的银行卡,极具相当高的史料价值,比如国有行发行的第一版卡。

再次,要挑选卡面有一定的艺术价值和反映人文风貌的



福建兴业银行发行的绘有武夷山五指峰的银行卡。



上海市农村信用合作社发行的书法卡。

卡片,比如光大银行有一张采用启功老先生书法的银行卡;福建兴业银行以“白描”手法体现武夷山五指峰风采的银行卡。

另外,一些银行会在某些时间节点上推出专门纪念某个事件、某人物而发行的银行卡,由于这类银行卡的题材较好,而且具有纪念意义,加之发行量相对较少,因此收藏价值也较高。比如2004年中国银行推出的以北京奥运为主题的“中银VISA奥运信用卡”,有蓝、黑、红、黄、绿五种颜色。对于这类银行卡,切记要成套收集,缺了一张价值就大打折扣了。

近日,小D来到宁波天胜花鸟市场收藏品交易区,商户老王在此经营卡类收藏买卖已经多年了,他的店里不但有电话磁卡、电话IC卡这种已经较为成熟的收藏类卡,也有数百张这几年才兴起收藏热的各色银行卡。

谈起为何有玩家会收藏银行卡,老王说:“银行卡可以展现丰富多彩的内容,很多卡片设计精美、内容丰富反映出时代背景或者民族文化特色,甚至于某一特定主题,这增加了收藏银行卡的乐趣,我们业内也把银行卡称做为‘金融文物’。此外,上世纪八九十年代发行的有纪念意义的银行卡存量稀少,收藏这东西,数量少了自然价值就高了。”而最近因为银行磁条卡换“芯”工作的推进,这也意味着磁条卡将逐步退出历史舞台,一些收藏人士看好旧银行卡未来的收藏价值,因而加入收藏行列。

银行卡究竟有多值钱?老王给小D看了一些他收藏的卡,这其中

有上世纪90年代的“工行金融信息查询卡”、2000年初兴业银行还未更名前的“福建兴业银行兴业卡”等较为少见的卡,售价都在5元~20元间。

老王说,这些卡都算便宜的,真正值钱的卡比如中国银行1985年发行的中国第一张银行卡“金珠海”,据说如今的存世量不到20张,目前市场价格已飙升到30万元一张,“我也只是在网上看到过它的样子。”另外比较值钱的银行卡多为国有大银行在上世纪80年代末90年代初发行的第一版储蓄卡,比如工行1987年版红棉卡、建行1990年版龙卡、农行1991年版金穗卡及交行1993年版太平洋卡等,“这些卡现在动辄几千元,有的被炒到了两三万元。”

老王告诉小D,银行卡的收集与邮票等有类似之处,在很大程度上是凭着收藏者的个人爱好和兴趣来搞。“银行卡的收藏是小众中的小,收藏人的基数小,所以目前宁波玩这个的人还不多,来买卡的人也少,主要还是爱好者内部交流。”

小D提醒

银行卡收藏 也有禁区

尽管大量闲置的银行卡磁条卡为收藏提供了空间,但银行卡本身的特殊性也是不能忽视的。银行人士表示,根据我国相关法规,非法持有他人信用卡,数量累计在五张以上的就有可能构成犯罪。当然,界定大量持有他人银行卡是否构成违法犯罪有很多因素要考量,其中最主要的是主观动机和客观用途,如果所持他人银行卡仅用于个人收藏交流,没有被用于诈骗、洗钱或侵害他人利益的用途,就不涉嫌违法。

银行卡作为金融领域的载体,保存过原持有人的身份信息,收藏应该仅针对那些已经注销、对原持卡人不会产生任何经济威胁的废卡,在交流卡片时也要先进行销户、消磁工作,以免自己的信息被泄露。